

# 从“因人设事”到“因事用人”

很多初立的中国企业都是家族企业或是几个人合伙，“因人设事”是最典型的用人举措，“拉来或留住一个能人”成为许多企业实现从小到大的转变中最为显著的特点。以人为中心，是许多企业的制胜之道。但“因人设事”真得应该在企业成长过程中一脉相承吗？

也许，中国许多民企的一个失败基因正在于：企业在实现“从小到大”的跨越的时候，却忽视了从“因人设事”到“因事用人”的用人理念的转变。

现代管理学之父杜拉克就这个问题旗帜鲜明地表达过自己的观点：我们要坚持因事用人而非因人设事。

那为什么因人设事不可取呢？

其一，因人设事会导致组织紊乱。职位设计是把组织作为有机体看待的，各个职位都是相互联系、相互依存的，随意设置一个职位，必然使组织中其它职位上的人都受到牵连。所以，杜拉克说，因人设事的结果，是为了安插某一个人，一大群人都受到连累。企业家们有些爱才心切，为挽留人才而空降一个职位。殊不知，牵一发而动全身。一个职位，必然对应一个权力和责任体系，整个组织都会因为一个新的职位的出现而必须震荡和调整。当然，中国企业家经常使用虚职，但这明显地妨碍了组织的效率，影响到了原本其他职位上的人。

其二，坚持因事用人而非因人设事才能为组织提供所需的各种人才，也只有这样，“我们才能容忍各色人等的脾气和个性”。因为只有能容忍这些差异，“企业内部关系才能保持以任务为重心，而非以人为重心”。杜



拉克说，只有在职位的设计和划分不以人为中心时，这种衡量才有可能。他尖锐地指出了在很多企业身上存在的一个通病：用人的时候，只考虑“我喜欢这个人吗”或“这个人能用吗”，而不会考虑“这个人在哪个职位上能不能干得非常出色”。

其三，“因人设事的结果，是必将产生恩怨派系”。派系的形成必然导致群体思维，企业丧失不同的声音，将缺乏改变的能力。

当然，因人设事并非全不可取。比如对特殊才能的人才，为发挥他的长处可单独设置职位。核心人才资源带来的益处大于组织调整的耗损则可以破例。

杜拉克说要用人所长。他提出四个用人所长的原则，以帮助管理者脱离因人设事的

陷阱。

**第一，职位设置要合情合理。**只有“让平凡人都能做出不平凡的事”的组织，才是好的组织。一个职位由几个人担任都失败了，则要考虑重新设计。常人不可胜任的职位设计是失败的，也是不现实的。想要用人，就必须让人能用得上。任何一个职位都不应期待天才，而是要让平常人努力了都能胜任。

**第二，职务要求要严格，而涵盖要广。**“合理的职位，是对具有才干的人的挑战”。同时，职位的涵盖很广，可以充分激活员工，让他们“把与任务有关的优势转化为确定的成果”。

杜拉克强调，职位设计忌过于具体，员工都是普通人，不是经过特殊加工和特殊设计的人。而且，职位的要求会随环境变化而剧烈变动，如果职位要求过于具体，则适合这种特殊要求的特殊人员，极有可能在变动中马上变得不合格。所以，在杜拉克看来，职位设计严格而涵盖广，才能使人在情况有所变化时能适应新的需要。职位涵盖范围太窄，不足以对员工的能力形成挑战，其结果就是让员工不满而离职或者成了丧失斗志的“老油条”。

**第三，先评价后任职。**一个职位需要有人来承担时，必须先对人选做出正确的评价。

杜拉克强调，“我们所能评估的，只有绩效。我们所应该评估的，也只有绩效。”他同时又指出，一个人绩效如何，只有在组织希望此人做出具体成绩的背景下，才能评估出来。

杜拉克在《卓有成效的管理者》中提出了一个有效管理者使用的评估方式，首先列

出某人过去职务和现任职务所期望的贡献，再把某人的实际绩效记录与这两项期望贡献相对照，然后检讨四个问题：

- (1) 哪方面的工作他确实做得很好？
- (2) 因此，哪方面的工作他可能会做得更好？
- (3) 为了充分发挥他的长处，他还应该再学习或获得哪些知识？
- (4) 如果我有个儿子或女儿，我愿意让子女在他的指导下工作吗？

这套方式以当事人的长处为重心，以当事人能做些什么开始。这就是卓有成效的管理者在用人时的思考方式：首先考虑某人能做些什么，而不是先考虑职位的要求是什么。而且考虑时绝不会只局限于这个职位。只有这样，才能真正用到此人的长处，而非仅仅找到一个符合条件的人。

当然，杜拉克深恶痛绝一个人的品格污点。“正直的品格本身并不一定能成就什么，但是一个人如果缺乏正直和诚实，则足以败事”。

**第四，用人所长，容人之短。**一个人能够做什么，才是组织器重他的原因。而他不能做什么，则仅是他的限制，仅此而已。主管应该极力发掘下属的长处，使其得到应有的发展，而非盯着下属的短处，于下属、于企业都不利，这是主管的失职。

用人所长，是管理者的必备素质，也是企业有效性的关键因素。把握好因事用人，用好人的长处，只有这样，才能“用好人，做好事”，把人的优势和价值转移到其所专注的任务上，最终才能对企业业绩的提高有所帮助。

(吴明)

## 金融业 21 万元 高居年度 用工成本榜首

雇佣一个人，企业平均要花多少钱？求职者找工作，薪资待遇该提多少？记者日前获悉，2012 年度南京市企业人工成本水平发布，金融从业人员以年人均人工成本 21 万多元高居榜首。

人工成本是指一定时期内企业在生产经营和提供劳务活动中，使用劳动力而发生的各项直接和间接的费用的总和，包括从业人员报酬、社会保险费用、职工福利费、职工教育经费、劳动保护费用等七大项。其中，从业人员报酬是人工成本的“大头”。此次南京市发布的企人工成本信息，调查样本采集来源于 1022 户企业。

数据显示，金融业的年人均人工成本“最贵”，平均达到 21 万多元。其中，从业人员劳动报酬占人工成本比重达 75.35%，保险费用占人工成本比重达 12.18%。租赁和商务服务业用工最“便宜”，年人均人工成本 4.8 万多元，劳动报酬占到 70.40%。

当老板最关心的莫过于人工成本如何实现利润最大化。按照分类来看，金融和房地产业，近年来一直是“高投入、高产出”。尽管金融业的人工成本最高，但职工也最会帮企业挣钱，去年度该行业的人工成本利润率为 235.94%。也就是说，在员工身上投入 1 块钱，就能挣到 2.3 倍的利润。

“调查公布人工成本水平，是为引导企业合理调节工资总额和人工成本，科学确定企业工资增长水平。”相关人士说，对于在职职工或是求职者，可以通过查看本行业企业人工成本状况，大致推算出本企业的经济效益，适时向企业提出调整个人工资收入的要求或建议。

(金林)

## 让卖风衣的人也卖好手机

近日，苹果大动作挖角巴宝莉(Burberry)首席执行官安吉拉·阿伦德茨(Angela Ahrendts)为其零售与在线销售掌舵。巴宝莉(Burberry)是英国传统风格的奢侈品牌。

阿伦德茨将在明年春天加入苹果，并兼任苹果高级副总裁，向 CEO 蒂姆·库克报告工作。实际上，库克对阿伦德茨非常看好、赞誉有加，他在致全体员工的备忘录中表示，世界上没有人比阿伦德茨更适合掌管苹果的零售业务。“阿伦德茨与我们有着相同的价值观，同样看重创新。她跟我们一样非常重视顾客体验……”

让卖风衣的人卖手机和平板，这让许多科技迷摸不着头绪。

“一个高效的企业领导者，首先他自己必须是一个 HR 负责人。”德勒汽车系统有限公司亚太区总经理、集团副总裁程杰在上海交大-法国 KEDGE 商学院和 HRoot 联合举办的 2013CEO 与 HR 战略对话论坛上对《第一财经日报》记者表示，“对领导者来说，每一个交流、每一个场合都是评估人的机会。”

### 适当的人与位置

不过，这并不意味着 HR 不重要，程杰表示。他曾与一个 HR 拍档在某个职位的人选问题上产生争论，后来的事实证明他的 HR 拍档意见是对的。程杰后来始终记得这位拍档当时的一句话，“一个优秀的领导者不仅要能够领导管理你喜欢的人或者为你喜欢的人工作，而且还要能够领导和管理你

不喜欢的人和不喜欢你的人”，也就是说要用人长处，“又不是跟他结婚，而是要组建一个有效的团队”。

当然，在程杰看来，HR 领导者要真正意义上成为企业领导者的合伙人，首先必须懂得公司的业务，是高效的学习者，这样与 CEO 一起探讨才能合拍，知道和发现公司需要什么样的人才；同时可以通过改进核心团队亲和力，在团队中加入多元化的人才，让团队从不同的思维和角度把业务做得更好。他对 HR 能力的另一个期望是影响和推动企业文化，帮助公司创建良好的雇主品牌形象也非常重要。“要让公司的员工和前员工谈到这个公司有自豪感。”苹果公司的员工就有这样的自豪感，所以能吸引到更多优秀人才。

量化地考核一个企业的 HR，通常使用的概念是“整体质量成本”(Cost of Quality)，包括工资福利、招聘人员、培训、团队培养、HR 部门成本等加在一起产生收入和利润。但在程杰看来，真正的 HR 考核，首先是看企业是否能够持续成功，正如伟大的职业经理人杰克·韦尔奇所说，“把适当的人放在适当的位置比任何的战略更重要”，一些百年老店长盛不衰，关键在于能找到合适的人。

### “老中医”治未病

然而在浦发硅谷银行人力资源总经理杨鲜红看来，一个优秀的 HR 对公司的意义不止于此。“好的 HR 也跟好的老中医一样，能帮企业养生，防范企业走入不良的状况。”



特别是，当 80 后、90 后走上历史舞台，成为为企业人才的中流砥柱，不少企业组织结构正发生重大变革，这或许还是组织能较好控制的，而更难控制的是，大环境、就业环境也正在发生变化，企业的“老中医”应该更加具体地做些什么，传递有价值的观点和想法。

IBM 在这方面就做了很多尝试。IBM 全球新兴市场人力资源总监周际红表示，公司在内部调查中有三个特大的发现，首先，培养创造型、全球化思维的思想领袖是 CHO 和 CEO 应该要去考虑的；其次当公司规划遇到变化，该如何进行人员的优化调配来适应市场发生的变化；此外，在自媒体时代，如何在 IBM 的人力资本战略当中体现自己的理念。

因此，“IBM 人力资本的战略之一，就是进行人才跨区域、跨国家、跨部门的发掘和培养。”周际红说，比如 IBM 新兴市场招到

高潜力人才后不会直接在当地工作，可能第一步会在非洲或墨西哥生存 6 个月，第二步 6 个月到美国或欧洲，第三步 6 个月在印度或者中国。而这三轮 6 个月，他每一次的部门可能会是销售部或研发部等不一样的部门。

这些人力资本的储备和投资，或许不像业务一样能够起到立竿见影的效果和回报，杨鲜红表示：“但如果企业不做这一块，哪一天发现问题，再回过头来做这个工作，可能永远也来不及。”

在周际红看来，知识性人才的断层问题是接下来 5 到 10 年内 HR 最大的挑战，同时也是 CEO 的最大挑战。因此，“跟 CEO 一起，把更多的精力放在未来企业领导力储备的培养上，突破我们的文化、地域以及企业内部跨部门合作的阻碍是需要共同面对的问题。”

(刘琼)

## 外企面试官最爱提的十个问题



喜欢在快节奏和压力下工作，我在学生会组织过 xx 活动，锻炼了我的团队合作精神和组织能力。”外企喜欢诚实的求职者。

### 5、说说你的家庭。

不要探究隐私，而是要了解家庭背景对求职者的塑造和影响。外企希望听到的重点也在于家庭对求职者的积极影响。外企最喜欢听到的是：我很爱我的家庭！我的家庭一向很和睦。外企相信，和睦的家庭关系对一个人的成长有潜移默化的影响。

### 6、说说你对行业、技术发展趋势的看法。

外企认为最聪明的求职者是对所面试的公司预先了解很多，包括公司各个部门，

发展情况，在面试回答问题的时候可以提到所了解的情况，外企欢迎进入企业的人是“知己”，而不是“盲人”。

### 7、就你申请的这个职位，你认为你还欠缺什么？

但精明的求职者一般不直接回答。希望希望看到这样的求职者：继续重复自己的优势，然后说：“对于这个职位和我的能力来说，我相信自己是可以胜任的，只是缺乏经验，这个问题我想我可以进入公司以后以最短的时间来解决，我的学习能力很强，我相信可以很快融入公司的企业文化，进入工作状态。”外企喜欢能够巧妙地躲过难题的求职者。

### 8、你期望的工资是多少？

外企喜欢直率的人，但这个问题却不能正面回答，外企希望听到：“以我的能力和我的优势，我完全可以胜任这个职位，我相信我可以做得很好。但是贵公司对这个职位的描述不是很具体，我想还可以延后再讨论。”外企欢迎求职者给其定薪的自由度，而不是咬准一个价码。

### 9、你能给公司带来什么？

外企喜欢求职者就申请的职位表明自己的能力，比如申请营销之类的职位，可以说：“我可以开发大量的新客户，同时，对老客户做更全面周到的服务，开发老客户的新增需求和消费。”等等。

### 10、你还有什么问题吗？

外企不喜欢说“没有问题”的人，因为其很注重员工的个性和创新能力。外企不喜欢求职者问个人福利之类的问题，如果有人这样问：贵公司对新入公司的员工有没有什么培训项目，我可以参加吗？或者说贵公司的晋升机制是什么样的？外企将很欢迎。

(雨辰)



## 声明

本报 9 月 16 日第 22 版刊登的梅、兰、竹、菊四首歌曲，系未经词作者同意被人谱曲，本报把关不严，特此声明并向词作者和读者致歉。

本报编辑部

2013 年 10 月 31 日